

學員們感覺到業余時間被侵佔得太多，部份學員負擔過重，影響課業。

本次進修班由於學員水平較高的關係，所以班部對於實習的要求也比較高，希望做出一些產品，大家帶回去對各館業務進行起一定的參考作用。按照這個要求，在結業的時間，學員們分組集體地寫成了下列文件：（1）“關於省市圖書館採購圖書的參考意見”，（2）“研究藏書實習的彙報”，（3）“省市圖書館目錄制度及目錄組織方法”，（4）“省市圖書館中文圖書著錄規則”，（5）“省市圖書館必備中外文參考工具書簡目”，（9）“專題書目研究的實習報告”，（7）“期刊聯合目錄研究的實習報告”，（8）“十月革命四十週年推薦書目”，（9）“八一建軍三十週年推薦書目”，（10）“內蒙古自治區成立十週年推薦書目”，（11）“科學常識推薦書目”，（12）“現代文學參考資料目錄”，（13）推薦目錄彙目。這些實習產品的產生花費了學員們很多時間和精力，經過反復討論修改，是有一定的收穫的。

此外，有些學員還個別的作了結業論文。例如“縣市圖書館期刊工作參考手冊”，“英俄文圖書著錄規則的差異研究資料”，“市圖書館的書目建設工作”，“在圖書館工作中怎樣帶徒弟”等等。都是針對當前各兄弟圖書館存在的具體問題，進行研究編寫的。

經過兩個月的學習，學員們根據班部提出的“一般懂、重點精”、“獨立思考、教學相長”的進修原則，結合本館業務上迫切需要解決的問題，在教師們的指導下鑽研學習，在很大程度上獲得了比較圓滿的解決，並且在蘇聯專家與本國前輩專家的幫助下，提高了圖書館學與目錄學的理論水平，成績是很大的。

進修班已於五月十八日在南京結業。在結業典禮上，蘇聯專家雷达端同志以來賓的身份講了話，她說現在的學習是結束，也是開始。大家不能依靠進修班把自己在兩三個月之內培養成為專家，往專家路途上發展主要依靠今后各人經常的業余自修。她勉勵大家首先要熟悉全部圖書館業務，然後由博返約，專攻一門，並且艱苦深入地鑽研下去，最後一定有所成就。班主任謝冰岩同志對學員們作了總結報告，總結了學習上的主要收穫，他引述學員們自己的話，說明通過這次學習，大家提高了對於圖書館事業的認識，豐富了業務知識，擴大了眼界，找到了自學門徑，巩固了專業思想，為今后工作打下了很好的基礎。他也指出了兩個月來教和學方面的優缺點，並且對於結業回去後怎麼辦的問題作了指示。

學員於結業後分批前往外地參觀，並已於月底分別回到原工作崗位。

## 廣東省中山圖書館組織正規業務學習

廣東省中山圖書館鑑於客觀形勢的要求和任務的加重，對於干部業務水平的提高極為重視。自今年3月起，業已組織了干部業務學習班進行正規的業務學習。準備在一年的時間內使全體干部得到有系統的全面業務知識。

學習班按干部業務基礎分為一個研究組和甲、乙兩個班。研究組是由業務水平較高的干部參加，提出個人研究計劃，對圖書館學或目錄學進行獨立研究；甲、乙兩班則以講課為主。甲班是由新參加

工作的干部和對圖書館學沒有全面常識的工作人員參加，學習內容分圖書館概論、藏書組織、目錄組織、圖書補充、閱覽流通等若干單元；乙班是由有一定業務知識和工作經驗的干部參加，課程除上述若干單元外，還加入參考工作一個單元。學習的時間規定每星期三上午四個小時，由該館業務水平較高的同志擔任講授，並組織教研組負責領導工作。在一定的階段並將舉行測驗和考試。（金敏甫）